

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЕ МЕРЫ ПО БОРЬБЕ С ЭПИЗООТИЯМИ В ПЕРВОЙ ПОЛОВИНЕ XIX В.

Селезнева А.Г., студентка 3 курса
гуманитарно-правового факультета
Научный руководитель – Пыльцина М.В.,
кандидат исторических наук, доцент
ФГБОУ ВО Воронежский ГАУ

Ключевые слова: эпизоотии, история, сельское хозяйство, Министерство внутренних дел, Министерство государственных имуществ.

Данная работа посвящена анализу административно-правовых мер, проводимых для профилактики и ликвидации эпизоотий в России первой половины XIX столетия.

Введение. Проблема борьбы с эпизоотиями – это одна из наиболее значимых проблем России как XIX в., так и XXI столетия. В настоящее время государство пристально следит за эпизоотической обстановкой. Такие органы, как Россельхознадзор и Министерство сельского хозяйства РФ, публикуют актуальную информацию, касающуюся эпизоотической ситуации, что позволяет своевременно реагировать и уничтожать очаги заболевания. Однако проблема эпизоотий волнует человечество уже многие столетия. В этой связи особый научный интерес представляют отечественные правительственные меры по предупреждению эпизоотий, минимизации последствий падежа сельскохозяйственных животных в первой половине XIX в., тем более, что некоторые пути решения данной проблемы тех лет могут быть актуальными и на сегодняшний день.

Цель работы: комплексный историко-правовой анализ деятельности Министерства внутренних дел (далее – МВД) и Министерства государственных имуществ (далее – МГИ), направленной на проведение противоэпизоотических мероприятий и

создание единого механизма регулирования ликвидации инфекционных болезней сельскохозяйственных животных в рассматриваемый период.

Результаты исследований. В первой половине XIX в. причиной неудовлетворительного состояния отечественного скотоводства виделись низкий уровень его продуктивности и распространение эпизоотий. Установление общих санитарно-полицейских мер по предупреждению и созданию единого механизма регулирования ликвидации инфекционных болезней сельскохозяйственных животных связаны с деятельностью МВД Российской империи и понятием «ветеринарная полиция», а впоследствии с функционированием МГИ.

Важнейшей обязанностью МВД, учрежденного в России Манифестом от 8 сентября 1802 г., стало издание узаконений в виде руководств, инструкций и правил, направленных на регламентацию профилактических, карантинных и лечебных мероприятий по предотвращению падежа скота. Так, принятые в 1804 г. и дополненные в 1816 г. и 1845 г. особые правила касались прогона скота в определенные города, в т.ч. его изоляции в особые карантинные помещения. В 1836 г. по инициативе медицинского департамента МВД издаются инструкции, содержащие рецепты лечения и кормления скота, зараженного инфекцией, способы дезинфекции животноводческих помещений и т.д. Однако данные узаконения носили скорее частный характер.

В рассматриваемый нами период активно развивается ветеринарное дело и распространяются ветеринарные знания. Это было обусловлено, прежде всего, становлением ветеринарных учебных заведений, процесс которых шел от создания «скотоврачебных училищ» и ветеринарных классов при гимназиях до ветеринарных училищ, что позволило уже в 1836 г. укомплектовать штат ветеринарных врачей в Российской империи: в 33 губерниях по два врача, в 16 – по одному [1].

Другим направлением деятельности правительства в 1840-х гг. стало исследование состояния скотоводства в отдельных местностях России, сбор статистических сведений о падеже скота. 23 апреля 1845 г. на рассмотрение особого комитета, который состоял из министров внутренних дел, народного посвящения, государственных имуществ и председателя комитета государственного коннозаводства, был

поставлен вопрос об исследовании причин гибели скота. В данный комитет для изучения эпизоотии чумы (самой страшной на то время) в южной части России были приглашены опытные иностранные специалисты-ветеринары, а также отечественные ветеринарные врачи и агрономы. По результатам работы означенной комиссии были разработаны постановления, содержащие точные правила по соблюдению санитарного положения скотоводства [2, с. 316-317].

Постепенно стала развиваться и практическая ветеринария. Ученый комитет МГИ, расширяя опытное дело в России, развернул кампанию по чумопрививанию скота. Результатом стало признание ее пользы для локализации эпидемий животных.

Региональные власти, и Воронежская палата государственных имуществ в том числе, так же предпринимали конструктивные действия по урегулированию проблемы эпизоотий. «В донесении Богучарского окружного начальника за 1839 г. отмечался массовый падеж рогатого скота. ... подробно разработанные наставления поселянам по устранению причины заболевания скота и выделение денежных сумм на ликвидацию последствий эпидемии позволили предотвратить дальнейшее распространение заболевания на соседние волости» [3, с. 35]. В отчете о деятельности Воронежской палаты государственных имуществ за 1841 г. в разделе «Падеж скота» отмечалось: «Дабы по мере возможных хозяйств к уменьшению падежа скота при первом известии о появлении болезней, немедленно давались распоряжения об отправлении в зараженные стада ветеринарных врачей, и они там поселян снабжали надлежащими наставлениями» [4].

Заключение. Таким образом, все административно-правовые меры по предупреждению и ликвидации эпизоотий первой половины XIX в. включали в себя санитарно-полицейские средства воздействия, учреждение ветеринарных учебных заведений и развитие практической ветеринарии, организацию различных правительственных комитетов с целью статистического исследования поставленного вопроса.

Библиографический список:

1. Тарасова И.А. Некоторые аспекты деятельности Министерства внутренних дел Российской империи по организации системы ветеринарно-эпизоотического надзора в России в первой половине XIX

в. / И.А. Тарасова // Труды Академии управления МВД России. – 2018. – №4 (48). – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/nekotorye-aspekty-deyatelnosti-ministerstva-vnutrennih-del-rossiyskoy-imperii-po-organizatsii-sistemy-veterinarno-epizooticheskogo> (дата обращения: 20.02.2023). – Текст: электронный.

2. Историческое обозрение пятидесятилетней деятельности Министерства государственных имуществ 1837-1887 ч. 4. – С.-Петербург. – 1888 г. – 472 с.

3. Пыльцина М.В. Правовые основы учреждения и деятельности Воронежской палаты государственных имуществ / М.В. Пыльцина // История государства и права. – 2012. – № 9. – С. 33-35.

4. Государственный архив Воронежской области. – Ф. 24. – Оп. 1. – Дело 70. – Л. 25.

GOVERNMENT MEASURES TO COMBAT EPIZOOTICS IN THE FIRST HALF OF THE XIX CENTURY

Selezneva A.G.

***Keywords:** epizootics, history, agriculture, Ministry of Internal Affairs, Ministry of State Property.*

This work is devoted to the analysis of administrative and legal measures taken for the prevention and elimination of epizootics in Russia in the first half of the XIX century.